

ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
Диссертационный совет МГУ.052.1

Отзыв на автореферат диссертации

Печенской-Полищук Марии Александровны на тему
«Методология формирования и инструментарий оценки использования
бюджетного потенциала региона» на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Диссертация Печенской-Полищук М.А. посвящена актуальной теме и представляет научный и практический интерес. Сохранение прежних и введение новых санкций повлияло на финансовые возможности страны, приоритизировав задачу поиска внутренних резервов роста. В связи с чем, необходимость научного осмысления, проведения комплексного анализа и выявления механизмов реализации бюджетного потенциала для обеспечения социально-экономического развития подчеркивает своевременность избранной тематики.

Соискателем четко обозначены цель и задачи исследования, успешно протестированы сформулированные исследовательские гипотезы. Основные научные положения, выводы и рекомендации работы представлены в соответствии с поставленными задачами.

Судя по автореферату, структура диссертации целостно выстроена, логична и содействует воплощению научных идей автора по разработке подходов к формированию и использованию бюджетного потенциала региона как концептуальной основы его наиболее полной реализации для обеспечения социально-экономического развития.

Автор предлагает оригинальный методологический подход (названный в работе интегративным) к формированию и использованию бюджетного потенциала региона, в котором акцентирует внимание на интеграции ресурсной, фискальной и институциональной характеристик, а также необходимости введения терминов максимального достигнутого и максимально достижимого бюджетного потенциала.

Достоинством и нетривиальностью авторского решения является анализ процесса реализации бюджетного потенциала с позиции взаимосвязей всех экономических агентов: государства, бизнеса и населения. С этой точки зрения появляется контекст сочетания частных и

общественных интересов, партисипаторное бюджетирование, а также применение социологических методов исследования и комплексный анализ корпоративной бухгалтерской отчетности.

Полагаю, что соискатель достаточно успешно справился с выполнением задачи разработки методического инструментария оценки использования бюджетного потенциала региона. Предложенные приоритеты и оценка созависимости стадий формирования и использования бюджетного потенциала через модифицированный показатель эластичности доказаны эмпирическим путем.

В качестве новизны также следует отметить подход к оценке вертикального распределения налогов, который позволяет определить оптимальный уровень налоговой централизации на основе типологизации регионов, построения матрицы соизмерения встречных потоков «налоги – трансферты» и сравнения ключевых социально-экономических параметров регионов разных типов. Это отличает предложенный автором подход от других существующих решений в данной сфере.

Сильной стороной работы является высокий уровень апробации результатов исследования. Так, следует отметить наличие 41 публикации в авторитетных рецензируемых изданиях, в том числе 2-х авторских монографий; серьезный опыт выступлений соискателя более чем на 55-ти международных и всероссийских научно-практических конференциях с широкой географией; наличие 9-ти справок о внедрении в деятельность органов государственной власти, местного самоуправления, научных и образовательных учреждений.

Особого внимания заслуживает идея автора, касающаяся определения типа бюджетного обеспечения муниципальных образований. Разработанная алгоритмическая модель обеспечивает логичную и ясную визуализацию оценки уровня бюджетного потенциала муниципальных образований и процесса принятия решения о выборе типа бюджетного обеспечения.

Однако считаю, что ценность исследования могла бы вырасти при наличии в автореферате обоснования данной авторской разработки в контексте новой реформы местного самоуправления в России, предполагающей переход с 1 января 2023 года к единой системе публичной власти и упразднение поселенческого уровня управления.

Высказанное замечание не снижает общего положительного восприятия работы и ее достоинств и может рассматриваться в качестве направления дальнейших исследований.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Суспицын Сергей Алексеевич



доктор экономических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, главный научный сотрудник отдела территориальных систем Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Российской академии наук

Дата подписания отзыва: 16.08.2025

Адрес места работы: 630090, г. Новосибирск, проспект Академика Лаврентьева, 17, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Российской академии наук.

Телефон: +7-383-3300532, электронная почта: susp@ieie.nsc.ru

Подпись Суспицына Сергея Алексеевича заверяю

